

以买代帮 让贫困户有尊严脱贫

单县创新思路方法实施以买代帮,精准扶贫到农户



本报记者 李德领

近日,齐鲁晚报记者采访获悉,为打赢脱贫攻坚战,单县曹庄乡创新思路方法,结合贫困户庭院中绿色生态农副产品和县城高标准绿色健康饮食的供需关系,在全乡扶贫开发工作中实施以买代帮活动,帮扶工作队以适度高于市场的价格,直接从帮扶联系的贫困村、贫困户家中购买农副产品,让贫困户有尊严脱贫。

►帮扶人员与贫困户交流。 本报记者 李德领 摄

280斤鲜枣 帮老人增收了1400元

曹庄乡荣庄村贫困户荣目更和妻子都年近八旬,三个女儿远嫁他乡,家里养了几只山羊,院中还有两棵枣树,县审计局联户帮扶人员齐春丽和该户签订了购买山羊和枣子的协议,等枣成熟后,齐春丽以高出市场价购买了老人280斤鲜枣,荣目更老人因此增收了1400元。

据了解,荣目更家里枣树结的枣子,大都被过路人和邻居摘吃,落在树梢的枣子也都烂掉,从未卖过钱,“以前枣从未卖过钱,真没想到还能换这么多钱,赶上一亩地一年的种粮收入,有了这些钱,日子宽裕多了。”荣目更第一次拿到卖枣

的1400元钱时激动地说。

齐春丽在荣目更老人的枣成熟后,在朋友圈一经“推销”,一上午时间就全部卖完。单县审计局驻曹庄乡荣庄村扶贫工作组组长张义东说:“荣目更家的枣树果满枝头,我们认为这是帮助他增收脱贫的一条途径,便承诺等到枣子成熟时,以高出市场价格全部收购,老人年迈体弱,增收致富能力不高,我们购买他家的枣子,使他多了一份收入,也是一种精准扶贫方式。”

增加贫困户收入 激发致富信心

赵庄村贫困户刘克千患脑血管后遗症,孩子上学,家里仅靠妻子一人打零工维持生计,单县中医院扶贫工作组

把帮助贫困群众增收作为驻村帮扶的第一要务,他们看到刘克千家中饲养红公鸡,工作组以1300元的价格购买了他家8只公鸡、50斤鲜枣及6斤韭菜花,让其全家有了“意外”收入,并承诺以后还会收购他家的农副产品。

“家里的公鸡都是去集市上卖,有时一天也卖不出一只,家里的枣和韭菜花也就分给亲戚邻居吃了,根本换不来钱。他们把公鸡买了,不仅免去我赶集的辛苦,给出的价格还高出市场价。”刘克千说,他准备再扩大公鸡散养规模,责任田里多种蔬菜,重新鼓起了他发展的信心。

“通过以买代帮,贫困群众真切感受到党员干部是在真心实意帮他们脱贫致富,很多帮扶干部自愿和群众建立了亲戚

关系,回到原点,找回初心,党群干群关系更加融洽。”曹庄乡党委书记许广刚说。

以买代帮 创新扶贫模式

据许广刚介绍,为了解贫困户的基本情况,掌握贫困户实时需求,他们全乡300余人的帮扶人员每周都会到贫困户家中走访了解情况,“多数干部通过走访了解反映,不少贫困户家中,都有零星种植的瓜果,散养的家禽,且都是绿色生态农产品,由于现在溜乡的商贩很少且价格压得很低,有些根本无人问津,很多资源闲置过剩,很难变为农民收入。”

“随着人们生活水平的提高,城市居民对健康绿色饮食的要求越来越高,对绿色生态

农产品情有独钟,如果能把贫困户家中的绿色生态农产品通过有效途径输送到县城,一定是一笔不小的收入。”许广刚介绍,全乡300多人的帮扶人员及后方单位就是一个庞大的消费群体,如果再通过他们推向市场,就能更好地带动群众发展种植养殖,贫困户增收潜力更大。

齐鲁晚报记者了解到,曹庄乡要求各帮扶责任人深入农户全民排查,对贫困户家中养殖的农副产品登记造册,确定供需意向,签订以买代帮协议,向贫困户做出购买承诺,确定购买时间和购买价格,购买价格双方协商,随行就市。

“以买代帮,精准扶贫,得到了贫困户和社会各界的认可,也让他们有尊严地实现脱贫。”许广刚说。

公益广告

